

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription prices for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto Rico.

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION

MADRID: Oficinas, Reina, 14, 1.º, principal izquierda... PROVINCIAS: En las principales librerías...

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

LA MUJER DEL MUNDO.

Cierta noche, al atravesar la Puerta del Sol en direccion á mi casa, oí que pronunciaban mi nombre. Virgilio (tal era el del amigo que me llama- ba) me cogió del brazo; y hablando, hablando, me condujo á próximo cuarto segundo con ob- jeto de admirar á célebre dama, á una nota- bilidad en música.

—No seas melindrosa, concluyó doña Jeró- nima. Y encarándose con Virgilio; —Vengan los ocho duros. —Tome V. —Áurea, á cantar. Más fué inútil. Porque Áurea se sintió acometida de tan fuer- te dolor que, como herida por el rayo, dejó caer la cabeza sobre el pecho.

do abordarlo. Tiene algo de estético, y esta es su mejor y más grata recomendacion. Tiene mucho de pecaminoso y este es su pun- to vulnerable. Decididamente se trata de hacer equilibrios; ó, en otros términos, de cruzar entre Scila y Ca- ribdis, sin naufragar ni sufrir contratiempos.

tiene aplicacion á todas las cosas y circunstan- cias de la vida. La moda, precisamente, es un recuerdo de aquella figura. Los extremos se tocan. Hé aquí lo que nos dice. Esto es fácil de analizar. Desapareció la moda que prestaba realce á la hermosura de la mujer y hubo una época de misterio, de oscurantismo; pero llega un día en que se opera una evolucion saludable; en que se nos presenta la verdad de la emblemática serpiente.

expedicion por toda España, falten los que se- guramente obtendrá aquí. No creo que el mejor sitio para admirar la sublime melodía, y darse cuenta bien de las no- tas que sabe arrancar Sarasate á su violin sea una construccion de madera que por bien hecha que esté, no puede presentar las condiciones acústicas necesarias que seguramente tendrán en menor ó mayor grado los teatros de esta ciudad y por esto se pierdan en los conciertos muchos efectos de sonoridad y notas delicadas que en otro sitio hubieran podido apreciarse admirablemente.

MONTERRAT SU HISTORIA, SUS TRADICIONES Y LEYENDAS POR D. VÍCTOR BALAGUER. —Bajo una sola. Quiero el derecho de hacer flotar por espacio de todo un día en la torre del castillo, por único pendo, la banderola que yo mismo enbarolaré.

las luces que parecian dispersos y errantes fue- gos fátuos vagando por una mansion de tumbas. Las ocho eran, cuando un soldado, de centi- nela en un baluarte de mediodía, se detuvo de pronto, interrumpiendo su monótono paseo. Le había parecido oír un rumor no muy lejano, el de una piedra quizá rodando desgajada por una pendiente. Interrogó el espacio, procuró con su vista atravesar aquella insondable masa de sombras que le envolvian como un vasto sudario, y prestó atentamente su oído á todos aque- llos mil rumores distintos que se oyen de no- che en la montaña. Hubo sin embargo de tran- quilizarle su exámen, pues que no tardó en vol- ver á emprender su paseo, contestando con voz firme al alerta que en aquel momento recorrió los puestos.

podido tomar entónces por un monton de pie- dras. —El centinela continuaba pasando. Tenía ya olvidado el rumor que cautivara po- cos momentos ántes su atencion, cuando, repentinamente, al volverse una vez, vió asomar un objeto por la baranda del muro. Inclínose para descifrarlo ó distinguirlo mejor, pero bas- to este momento para que un hombre de un sal- to se plantara en la plataforma y de otro se co- locara junto al centinela. Este no tuvo tiempo para nada. Antes de po- derse hacer cargo de la situacion, una terrible puñalada le hacia rodar exánime á los piés del recién llegado. Ni el más débil grito se escapó de su boca. La muerte había sido instantánea.

los rodeaban las llamas de un hogar, volvian asombrados la cabeza al grito de —¡El que se mueva es hombre muerto! pro- nunciado por una voz robusta y firme. Nueve bocas de fusil dirigidas contra los sol- dados estaban prontas á hacer honor á la ame- naza que se acababa de pronunciar. Nadie se movió. Dueños de la puerta los montañeses, espera- ron con impaciencia la hora designada para terminar su tan hábil como audaz tentativa. A las doce, las tropas del archiduque inva- dian el castillo como un torrente por la puerta que les abrieron los montañeses, y la guarni- cion castellana de Monjuich despertaba sobre- saltada al grito por mil bocas repetido de ¡Viva el país! ¡Viva Carlos III!

gió al corazon de Alejo, y que este apartó con la mano haciéndose en ella un rasguño. Al verse tan mal comprendido, el montañés rugió de cólera y se precipitó sobre Emilio con objeto de ahogarle entre sus nervudos brazos. Afortunadamente para el capitán, en aquel momento pasaban fugitivos algunos soldados de los suyos que, al verle en tal aprieto, se diri- gieron á salvarle. Púsose á su cabeza el oficial francés y, arrollando el peloton de catalanes que les impedian el paso, llegaron salvos á la puerta del castillo, desde donde, aunque perse- guidos siempre, pudieron ganar la montaña y entrar en la plaza portadores de la infausta noticia que anunciaba á los sitiados la toma de Monjuich. Al día siguiente, los primeros rayos de un hermoso sol hacian brillar, colocada en el asta de la torre, una banderola, especie de talahí más bien, sobre cuyo fondo amarillo se destaca- ban bordados, una Virgen de Montserrat y un escudo de armas.

SECCION POLITICA.

LO DEL DIA.

(17 DE JULIO.)

El consejo de ministros que se ha celebrado hoy, no ha dado todo el juego que se creyó en un principio, y por esta causa, como otro no era el acontecimiento del dia, pasó aquel sin novedad. Eliminado, pues, este suceso del número de los que debieran entrar en esta crónica, nada nos resta que decir, como no sea que continúa sin interrupción la calma política. Cansados de cansarnos, como diría el poeta, hemos recorrido los círculos políticos, sin encontrar en ellos otra cosa que la soledad y la muerte. En cambio en la prensa se sigue discutiendo un artículo de LA MANANA, cuyo honor agradecemos a nuestros colegas, aun cuando cada cual deduzca de aquel trabajo conclusiones de su propia y particular conveniencia.

Como no pasa nada, ni se divisa en lontananza que pueda pasar en mucho tiempo, los ministeriales rebosan de satisfacción, asegurando que la calma del país es prueba manifiesta de la felicidad de que disfruta. Acostumbrados á interpretar hasta los hechos más adversos, como otras tantas demostraciones del contento público por el Gobierno del Sr. Cánovas, no se les ocurre pensar si la postoración del país denuncia, como efectivamente creemos, el desencanto y la falta de fe, en vez de ser síntoma cierto de su exuberante satisfacción. Y casi, casi, sobra razón á los ministeriales si al echar sus cálculos tienen en cuenta que según las teorías del Sr. Cánovas, siendo el país legal, el país que manda, efectivamente existe en España un país para quien esta situación puede pasar por otra tierra de Jauja. Lo malo es que el país legal es tan microscópico, que bien mirado su dicha representa el sacrificio de los más en beneficio de los menos.

Y la prueba de la verdad de nuestro aserto se halla, en que contrasta con los cantos de placer del elemento ministerial, los ayes de dolor que lanza España, asida como Prometeo, á la roca inmutable del gobierno del Sr. Cánovas. Mientras los ministeriales se divierten, se repiten en el país los casos de suicidio con una frecuencia pasmosa. Mientras los ministeriales gozan, se suceden conatos de secuestro en la provincia de Cáceres, y en la de Valls, con motivo de los consumos, estalla un motin. Mientras el Sr. Cánovas disfruta de la presidencia, se llevan á cabo prisiones como las hechas anoche en Zaragoza, y en Cuba no se sabe el paradero de Calixto García, y continúa en Las Turcas Maceo siendo el coco del general Blanco. Los ministeriales se divierten, pero sus diversiones cuestan á los países de lágrimas por que se traducen en los embargos de bienes, en las calamidades públicas, y por último en el empobrecimiento general. Y véase, pues, como hay risas que están profundizadas en un océano de dolores. Y sino, que se le pregunte al Gobierno á los maestros de primera enseñanza de Granada, á quienes se les adeuda once meses por alquileres de casa y doce por personal.

Nada más. Esta tarde corrian rumores referentes á la Facultad de medicina de la real casa, y hasta hemos oído asegurar que el señor Alonso insiste en la dimision que tiene presentada. Creemos que la noticia no es cierta. Lo que sí parece cosa segura, es que la corte regresará á Madrid antes de último de mes.

Y para terminar, vamos á escribir á continuación una noticia muy importante que vemos en los periódicos de Murcia.

Héla aquí: Parece ser que en aquella provincia se ha encontrado una mina que da de oro el 33 por 100 y de plata el 46. Dicha noticia ha circulado por toda la provincia como una chispa eléctrica, habiendo sido visitada la ciudad por casi todo el gremio de mineros.

Pues ándese con tanto los murcianos, porque sí lo sabe el Sr. Cos-Gayon, van á ver qué pronto la declara su excelencia de utilidad gubernamental.

Y malas tragaderas que tienen los ministeriales, para que se les indigeste la mina!

EL DERECHO DE ASOCIACION.

La arbitrariedad es el mejor modo de acabar con el derecho, y el camino más recto para ir á la reaccion. Esto es claro, elemental evidente; no necesita demostrarse. ¿Se quiere un ejemplo? Pues véase lo que está pasando en nuestra patria con el derecho de asociacion. El Gobierno se ha constituido en dispensador de ese derecho y el derecho no existe, pero en cambio se ha entronizado el favoritismo protector de las órdenes religiosas, y enemigo de los comités democráticos y de las asociaciones obreras. Es natural.

Con lo dicho hemos contestado á La Política y á La Correspondencia, que anoche el primero con su artículo, y con un suelto el segundo, pretenden justificar la conducta del Gobierno. Pero es el caso, que la tal conducta no tiene justificacion posible. Nuestros colegas hacen un esfuerzo, retuerquen la imaginacion, buscan argumentos y les sucede lo que á los abogados de malas causas, que ni cobran fama, ni ganan pleitos.

Vamos á cuentas. ¿Qué es lo que pretenden demostrar, que el derecho de asociacion está consignado en el Código fundamental y que á la sombra de éste pueden venir

frailes, edificarse conventos y poblar España de órdenes religiosas? Pues concedido en hipótesis, concedido que gozamos del derecho de asociacion de una manera amplia, amplísima, como no se ha conocido nunca en país alguno. Pero inmediatamente hay que preguntar ¿por qué no sucede lo mismo con otras asociaciones? ¿Por qué se disuelven las de obreros en Barcelona y se prohíbe la formacion de comités democráticos en Valencia y en todas las capitales y municipios de España y se dificulta la creacion de ligas de contribuyentes?

Aquí no caben subterfugios ni valen habilidades si los españoles tienen derecho á reunirse y asociarse; el Gobierno, ni puede ni debe impedir que se re unan y que se asocien. ¿No le parece á La Política que esto es hablar clara, franca y desapasionadamente? Pues veamos ahora si hay derecho para que el número de órdenes religiosas sea tan crecido como lo es en nuestra patria. Existe una ley, el Concordato, ley hecha con el acuerdo de ambas potestades, la civil y la eclesiástica, ley que está vigente y que debe ser respetada y aplicada, si en España se hacen las leyes para algo. Esa ley dispone que sea tres el máximo de órdenes religiosas que puedan establecerse en nuestro país. ¿Y qué hace el Gobierno? Faltar á la ley, olvidarse de que existe, y permitir que vengan toda clase de frailes.

Debemos advertir á La Política que á nosotros los frailes no nos asustan, que no les tenemos ni prevencion ni odio. Creemos si ¿pues no lo hemos de creer? que son poco liberales, y de seguro que La Política no dirá que nuestra creencia es descabellada. Pues bien, á los frailes, que son enemigos de la libertad, más claro, que son enemigos del régimen representativo, se les permite venir, establecerse y organizarse sabiendo que se falta á las leyes. ¿Esto qué significa? Pero no saquemos aún ninguna consecuencia.

El gobierno, que no tiene inconveniente en faltar á la ley, para que las comunidades religiosas se establezcan donde y como les plazca, se pone frente á los partidos y les dice no quiero que organicéis comités. Se pone frente á los obreros y exclama, no quiero que tengáis asociaciones. Se pone frente á los contribuyentes y murmura en voz baja, ya tendreis lugar mas adelante. Y ni los comités democráticos, ni las asociaciones de obreros, ni las ligas de contribuyentes son adversarios de la libertad. ¿En presencia de estos hechos, quiere La Política que los liberales vivan tranquilos?

No se trata ahora de calcular si las comunidades religiosas adquirirán ó no importancia en nuestro país, si recobrarán la influencia que tuvieron en los dias de la monarquía absoluta ó vivirán dedicadas exclusivamente al cumplimiento de los deberes que la respectiva orden impone. Esa es cuestion aparte. Lo que se discute y examina es la conducta del gobierno que protege faltando á las leyes, no lo olvide La Política—á todo lo que tiene un color y una tendencia reaccionario, y combate faltando tambien á las leyes á todo lo que tiene carácter liberal. Esa conducta verdaderamente inconcebible es la que se examina, la que censuramos nosotros.

¿Qué quiere La Política que hagan los elementos liberales cuando los hechos hablan tan claramente? ¿Qué quiere que haga el partido constitucional que nunca ha renegado de su procedencia? ¿Advertir al Gobierno del peligro que corre? Pues dése por advertido. Lealmente hemos dicho, no una, sino cien veces, que el camino de la reaccion, por el que avanzan rápidamente los conservadores, es un camino de desdichas sin cuento. Lo hemos dicho nosotros, la prensa constitucional-liberal, lo han dicho nuestros oradores en el Parlamento, ¿qué culpa tenemos de que el Gobierno sea sordo?

Terminemos. El Concordato no autoriza el establecimiento de tantas órdenes religiosas. Los conservadores, negando tal vez que el Concordato está vigente, se acogen á la Constitucion, y en ella se fundan para autorizar el establecimiento de gran número de órdenes monásticas. Pero tienen buen cuidado de advertir que el derecho de asociacion, como no está reglamentado, depende de la voluntad del Gobierno. ¿Se concede por igual ese derecho á todos los españoles? No; á los liberales se les niega concediéndoselo amplísimo á los reaccionarios. Tal es la conducta del Gobierno, bien marcada, y nadie podrá abrigar en lo sucesivo dudas sobre ella. El derecho constitucional amplio para las órdenes monásticas; restringido y casi anulado para los ciudadanos.

LA CIRCUNFERENCIA.

Cuando tanto nos preocupamos del centro y cuando tanto influye la capital de España en el modo de ser de nuestra política y de nuestra administracion, hace falta un gran esfuerzo de

voluntad para ocuparse de la circunferencia. No vamos á plantear el escabroso problema de si Madrid vive de las provincias ó las provincias de Madrid; partidarios de la armonía entre todos los elementos que constituyen la nacionalidad española, nos guardaremos bien de contribuir al desarrollo de ningún género de antagonismos.

Queremos, sencillamente, llamar la atención de quienes influyen en la opinion y el Gobierno hacia todo aquello que no es Madrid. No discutamos si es mejor ó peor, nos basta con saber que es distinto y que tiene su carácter, su fuerza, su genialidad propia.

En esa gran circunferencia, hay pueblos, hay dones naturales, hay condiciones históricas y climatológicas, talentos, genios tal vez que permanecen en el olvido ó en la inaccion.

Hay fuerzas vivas que en su terreno, con su propia iniciativa, con su genialidad especial, nos recordarian tal vez tiempos gloriosos, demostrando que no son los temperamentos, no son las fuerzas en si las que han degenerado en nuestros dias sino la atmósfera artificial en que se las obliga á desarrollarse, la que nos enerva ó aniquila.

De las condiciones especiales del suelo, del clima, de los ajustes naturales, poco sabe la generalidad y poco de ello se ocupa ni puede ocuparse el centro. Allá queda desconocido, olvidado, sin explotar, sin desarrollar, ó explotado y desarrollado de un modo débil é imperfecto por el átomo de accion administrativa que le corresponde despues de apurados todos los grados de la gerarquía.

De las condiciones de sus habitantes, de su genialidad propia, nada sabemos. Notabilidades de campanario se las llama con tono despectivo, y si alguien quiere brillar tiene que venir á Madrid.

¡Triste cosa! porque no viene aquí para desarrollar su talento propio, su instrucción característica, tal vez su especial modo de ser, sino para transformarse en elemento del centro con todas sus debilidades, con todas sus ductilidades, con todas sus complacencias.

Meditemos algo sobre ello, salgamos de Madrid por un esfuerzo de inteligencia los que no salimos de la capital por el empuje de la locomotora, para contarles á los que han ido á extrañeras regiones, ó nuevamente á recrear su espíritu, las grandes cualidades que así en el órden moral como material, se esterilizan en la circunferencia de nuestra patria, gracias á este sistema de centralizacion que nos ahoga.

No, España no es sólo Madrid, y si lo fuera, no debería serlo.

MOVIMIENTO POLITICO.

Tratamos en nuestro artículo del viernes de presentar en toda su desnudez y con sus naturales consecuencias, la funesta política y la peligrosa tendencia del Gobierno, y la prensa ministerial sintiéndose profundamente herida, se revuelve iracunda contra nosotros, rebosando el desprecio y la pasion en los largos artículos y numerosos sueltos que nos dedican.

No crean, no, esos liberales colegas que nos molesten sus apasionados comentarios, sus inocentes invenciones, ni sus caritativos propósitos. Lo que todo ello nos produce es la más viva satisfacción, porque demuestra que nuestro tiro ha sido certero, y que hemos logrado arrancar á ese partido la máscara tras de la que pretendía esconder su reaccionaria faz. A nuestro grito de alerta á los amantes de la amenazada libertad, contestan los conservadores con el más rudo ataque; ellos que se dicen liberales, ellos que se amparan del régimen representativo. El amor á la libertad en los labios, el desprecio y el odio en el corazón.

Y son tan generosos, son tan hábiles, que abandonan la propia defensa, y nos atacan en un terreno en el que no podemos penetrar sin grave y seguro riesgo.

Dejémosles con su desprecio, con sus ilusiones, con su ciega confianza; nosotros quedamos hoy más satisfechos que ayer de haber cumplido un patriótico deber, que nunca olvidaremos.

El Correo trazó ayer un bosquejo del aspecto que ofrece el país, merced á los conservadores, dos meses antes de tener lugar un hecho tan importante y de tanta influencia en el curso de los acontecimientos políticos como lo es la eleccion de diputados provinciales.

Hé aquí algunos párrafos del artículo de El Correo:

«El aburrimiento, el excepticismo, los desengaños son tan grandes; la ficcion y el embolsamiento han llegado á tal grado, que la masa general del país vive apartada de un palenque que sin embargo es la llave del sistema representativo. Y si por acaso contra esta regla general hay algun valiente que se lanza, y no conviene al gobierno que flote, se ponen en juego las habilidades consabidas, como ha ocurrido recientemente en Lucena y en Araedo, donde la verdadera base que tenían los candidatos de oposicion no les ha servido para nada.

Se nos ocurren estas observaciones á la vista de una carta que tenemos de Pontevedra, en que se nos dice que ya se dejan sentir bastante en aquella provincia los preliminares de las próximas elecciones para diputados provinciales, y que en el distrito de la Estrada hace el Gobierno esfuerzos supremos para destruir la influencia del diputado á Córtes D. José Riestra, por haber cometido el feo delito de adherirse recientemente al partido dinástico-liberal.

En dicho distrito ha sido trasladado á Castropol el juez de primera instancia, declarados

cesantes el administrador de correos y el de estancadas, y separados todos los peatones y carteros. Nada le debían al Sr. Riestra, según nuestras noticias, ninguno de estos funcionarios públicos que venian desempeñando sus destinos desde la restauracion.

Tenemos el precelo de lo que pasa en Pontevedra pasará en los pocos sitios donde se empuje la lucha y dominen con demasiado imperiosa pasiones del caciquismo.

En cuanto á la inmensa mayoría de los distritos, se explica perfectamente que no haya interés alguno; primero, porque el país en general está cansado de todo y de todos, y despues porque los esfuerzos son inútiles; y si se triunfa, se destruye despues el triunfo en la comision de actas; y si se cometen delitos electorales, ó viene un indulto, ó vienen influencias que esterilizan los procedimientos incoados; de donde resulta que las gentes formales se apartan de toda contienda, y los intriguantes se quedan riendo despues de los amañes y trampas que impudentemente han cometido.

No es difícil descubrir que El Correo ha tenido el buen gusto de no emplear los colores más negros de su paleta, y sin embargo, á través de ese ligero esbozo, se ve claramente cuál es el estado del país y del cuerpo electoral en estos tiempos conservadores en que la influencia del Gobierno es el único resorte que pone en juego los organismos de la nacion.

Habiendo publicado en nuestras columnas la carta que muchos señores fabricantes de Barcelona han dirigido al general Prendergast, nos es tambien muy grato reproducir la que dicho señor les envia como contestacion á aquellas por conducto de nuestro estimado colega La Publicidad de Barcelona.

Dice así:

«Señor director de La Publicidad.

Muy señor mio y de mi mayor consideracion: No siendo posible contestar personalmente á cada uno de los señores fabricantes que firman la comunicacion dirigida con fecha del 4 del actual á El Diario Español, espero de su bondad me permita utilizar el periódico que dirige, para hacer presente á dichos señores mi profundo reconocimiento por esta manifestacion espontánea de sus sentimientos hacia mi, tanto más grata cuanto que defiende mi conducta injuriada y calumniada por un periódico ministerial al dar cuenta de mi relevo y al dia siguiente de cerrado el Senado, único sitio en que hubiera podido aclarar los hechos.

Me ha sido negado el permiso de publicar en justificacion de mi conducta los documentos oficiales que obran en mi poder, y sólo se me ha concedido recurrir á la prensa, pero enviando antes mis escritos á la previa censura del señor ministro de la Guerra. Como teniente general y como senador del reino he rehusado someterme á esta condicion.

La manifestacion de los señores fabricantes es un lazo más de gratitud que me une á Cataluña.

Doy á Vd. anticipadas gracias por la insercion de esta carta, y queda de Vd. su atento seguro servidor Q. S. M. B.

Luis Prendergast.

Hoy 13 Julio 1880.—Madrid.»

Esta carta hace inútiles por su esencia misma los comentarios que puede inspirar, y demuestra más elocuentemente que todo cuanto dijéramos, las deferencias que el Gobierno guarda á la opinion y sus simpatías por la publicidad de ciertos actos.

Leemos en La Epoca:

«En una reunion que celebraron hace pocos dias en Bilbao los carlistas más importantes de la provincia, se nombró un comité electoral, cuya presidencia le ha sido conferida á D. Juan Orúe, con objeto de organizar los trabajos electorales para las próximas elecciones de diputados provinciales.

El comité ha recibido el encargo de proponer los candidatos en el término de ocho dias.

Suponemos que nuestros amigos no se dormirán.»

Pues harán muy mal, ¿con tan buenos centinelas qué miedo tienen? Por ventura el hecho que La Epoca refiere ¿no es la palabra elocuente, aplaudida, el verbo, digámoslo así del Sr. Pidal que toma cuerpo bajo la forma de comité carlista?

Desdefiando La Epoca, como cortés adversario, las agresivas prácticas que sus colegas ministeriales emplean cuando se ocupan de nosotros, ataca desde su particular punto de vista nuestro artículo Peligro cierto.

Si nosotros militásemos en las filas reaccionarias, combatiríamos, como lo hace La Epoca, todo escrito análogo al nuestro; así, pues, no nos extrañan sus ataques, y mucho menos cuando entre ellos se encuentran palabras como las siguientes, que son una verdadera confirmacion de nuestra actitud, y como la garantía más valiosa de la conviccion de nuestras opiniones.

«Ésto es COLOCARSE EN LA MISMA ACTITUD QUE ADOPTÓ EL SR. SAGASTA EN EL CONGRESO FRENTE Á FRENTE DEL SR. PIDAL.»

Cuando los periódicos ministeriales alardean de existir entre ellos una cohesion digna de servir de modelo, es indispensable que repitan las palabras subrayadas de La Epoca.

Si lo hacen, resultan extemporáneas las censuras que nos dirigen, y si no lo hacen queda evidentemente demostrado que no es la unidad de criterio la virtud que más domina entre las huestes conservadoras.

La Patria publicó ayer un suelto que con gran fruicion reprodujeron todos los periódicos ministeriales, en el que daba detalles sobre una conferencia celebrada entre el Sr. Sagasta y el general Martínez Campos á propósito de nuestro artículo Peligro cierto.

Pues bien. A las afirmaciones de La Patria vamos á oponer las nuestras.

Es inexacto, completamente inexacto, ABSOLUTAMENTE INEXACTO, lo que el colega da por cierto.

Dice La Política:

«El Finis pide al Gobierno la clausura total del Ateneo de Madrid.

El Gobierno no accederá nunca á semejante peticion.»

No lo diga muy fuerte La Política no sea que los hechos lo desmientan. Tenga entendido que los amigos de El Finis pueden como los amantes pedir ahora lo que exigieran despues.

No hay que despreciar la actitud de El Tiempo en esta cuestion.

Arreglo de cuentas con El Diario Español.

LA MANANA no ha dado el menor motivo para que se la atribuya aficion á reticencias y sutilezas de ningún género. Cuando nos ha parecido conveniente y oportuno tratar una cuestion, la hemos tratado sin ambages ni rodeos.

El Diario Español tendrá sus fines particulares para pretender que no hemos dado respuesta á sus preguntas, pero si consulta á toda persona que anteponga el deber de la imparcialidad á cualquier otro móvil especial, encontrará por respuesta que acuda á nuestra coleccion y verá el programa de nuestro partido, que por cierto fué muy traído y llevado por la prensa ministerial.

Acerca de si el partido constitucional-liberal debe ir á los comicios, ya sabe el colega cuáles son nuestras opiniones y no ha sido él seguramente quien menos las ha combatido.

¿Dónde está, pues, nuestro silencio? ¿Dónde están las sutilezas?

LA MANANA no es soldado indisciplinado ni rebeldé. Calificarla de tal modo, y decir que quiere aparecer leal permaneciendo silenciosa, es injusto y no se explica más que por el prurito de hacer una frase. Si el colega discute de buena fe, debe reconocer que siempre hemos expuesto nuestras opiniones con franqueza y lealtad, y sin retroceder, pero soldados disciplinados, dispuestos siempre á obedecer los altos acuerdos del partido.

Respecto de la coligacion de conservadores y ultramontanos se descubre en El Diario Español una nueva falta de equidad y de justicia ¿Por qué al enumerar los datos en que apoyáramos nuestras afirmaciones suprime el relativo á la autorizacion de asociaciones religiosas? En los actuales momentos cuando este asunto es objeto de la atencion de Europa, ¿no vale la pena contestar á nuestras palabras, acerca de la longanidad del Gobierno con los tradicionalistas?

A esto es á lo que debe contestar El Diario Español con la seriedad y le lisura que la cuestion reclama.

De no hacerlo así es imposible toda discusion.

EL ROBO DEL TOISON DE ORO.

(Continuacion.)

Boet.—Hace muchos años que Lorenzo habla bien el español.

Presidente.—(con impaciencia).—¿Qué importa todo esto? Prosigamos; esta historia va haciéndose demasiado larga.

Boet.—Sí, demasiado larga, pero necesaria á mi defensa.

Presidente.—Sea breve.

Boet.—Suplico á su excelencia haga las preguntas y me callaré (Se sienta).

Presidente.—Os ruego continúes.

Boet.—Concluí bien pronto. Para demostrar la continuacion de la comedia, diré cómo don Carlos hacia llamar en Turin á un abogado brasileño para escribir una memoria en español que llevó á Francia para hacerla traducir al italiano, como si él no supiese este idioma ni encontrara en Turin un italiano que supiese su idioma para traducirla. (Risas generales. Suelves hace un marcado signo de desprecio).

Boet.—Conste que el testigo me insulta. Suelves.—Yo no insulto á nadie.

Presidente.—Es necesario poner fin á este debate. Invito al acusado á que se limite á defenderse.

Boet.—No tengo deseo alguno de hablar. Los señores jurados han oído el testigo y á mí. Ellos juzgarán. Entretanto me siento.

Es llamado Lorenzo Arbuló.

Presidente.—¿Su nombre?

Lorenzo.—Francisco Lorenzo Arbuló.

Presidente.—¿Edad?

Lorenzo.—Treinta y un años.

Presidente.—¿Dónde nacisteis?

Lorenzo.—En Vizcaya.

Presidente.—Decid cuanto sepais á propósito del hurto del toison.

Lorenzo.—Prefiero se me hagan preguntas.

Presidente.—¿Quién tenía el toison?

Lorenzo.—Yo.

Presidente.—¿Dónde?

Lorenzo.—En la bolsa de viaje.

Presidente.—¿Quién tenía la llave de esa bolsa?

Lorenzo.—Siempre estaba en mi bolsillo.

Presidente.—¿Aunque saliera de la fonda?

Lorenzo.—Sí, siempre conmigo. Cuando salía á la calle llevaba tambien la llave de la habitacion.

Presidente.—¿Cuándo se descubrió el robo del toison?

Lorenzo.—Dinero, un reloj, un revólver, una cadena de oro y unos gemelos para la camisa. Aquella bolsa no la abrió desde Gratz a Milan.

No comprende en mi concepto la diferencia entre un despertador y un reloj. Pregúntesele donde los tenía.

VIENA 17.—Segun noticias de la frontera de Rusia, anteaer ocurrió un serio conflicto entre un grupo de cosacos y un destacamento de gendarmes austriacos.

PARIS 17.—Hoy han ocurrido nuevos encuentros entre albaneses y montenegrinos, resultando varios heridos de ambas partes.

Uno de estos días debe darse la primera corrida. Un vapor que salió de Nueva-York el 28 de Junio ardió en el mar, pereciendo, entre otras personas, la niña de catorce años, Anita Reynes.

BRASCA.—El testigo padece una equivocación.

PARIS 17.—El consejo de la prefectura del Sena, ha anulado la elección del conuero Tringuet, elegido concejal de Paris antes de la votación de la ley de amnistia.

El periódico El Diario de Husca ha sido absuelto de su última denuncia.

PARIS 17.—Hoy han ocurrido nuevos encuentros entre albaneses y montenegrinos, resultando varios heridos de ambas partes.

MADRID: 1880. IMPRENTA DE F. CAQ Y D. DE VAL, SAN JUAN, 65.

AUDIENCIA DEL 3 DE JULIO.

La audiencia se abrió a las diez y veinte minutos. El ministerio público manifiesta que tiene que dirigir algunas preguntas al ayuda de cámara de D. Carlos.

El testigo es llamado. Ministerio público.—Lorenzo dice en su declaración que la llave de la bolsa donde se encerraba el toison estaba unida a las de las maletas de D. Carlos por medio de un aro de hierro.

Ministerio público.—¿Dónde guardaba la llave del mueble en que estaba encerrada la bolsa? Lorenzo.—Siempre en mi bolsillo.

Ministerio público.—¿No dejó olvidadas nunca estas llaves? Lorenzo.—Jamás. (Sensación).

Ministerio público.—¿Cómo es eso? Lorenzo.—Porque yo le compré varias veces las medicinas.

Ministerio público.—¿Qué día salió Boet de Paris para Bayona? Lorenzo.—No lo recuerdo.

Ministerio público.—¿Quién os la hizo firmar? Lorenzo.—Espanza.

Ministerio público.—¿Quién tenía el dinero para los gastos de viaje? Lorenzo.—El señor vizconde para los gastos grandes, y yo para los menudos.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Real orden resolviendo los casos en que los acuerdos de los Ayuntamientos son reclamables ante el gobernador de la provincia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos jubilando a D. Ildefonso Sainz, magistrado de la Audiencia de Granada, y a D. Salvador Ródenas, de la de Cáceres.

ULTRAMAR.—Real decreto fijando el número de corredores de comercio que ha de existir en las provincias de Cuba y Puerto-Rico.

HACIENDA.—Reales órdenes aumentando los cupos que por encabezamientos de consumos satisfacen los pueblos de Puerto-Liano, María, Abia, Sierra de las Yeguas, Polanco y Ventarique.

GOBERNACION.—Real orden desestimando la demanda presentada en nombre de la razón social «Emilio Erlanger y Compañía» contra la real orden de 6 de Junio de 1879 relativa a ciertos acuerdos del Ayuntamiento y junta municipal de Madrid.

El gobernador de Zaragoza ha detenido a cinco individuos sospechosos a los agentes de la autoridad, en cuyo poder fueron hallados algunos documentos, y a otros dos que pretendían salir de la ciudad.

Se ha dirigido a los capitanes generales de los departamentos marítimos una orden para que se active el armamento de las tres corbetas que desde hace tiempo se están construyendo, respectivamente, en los astilleros de Ferrol, Cádiz y Cartagena.

Dice La Gaceta de Barcelona: «El capitán general Sr. Pavía ha tomado una medida que puede dar lugar a un serio conflicto.

NOTICIAS.

En la calle de la Esgrima fué ayer mordido por un perro atacado de hidrofobia un sugeto, causándole algunas heridas en los muslos, siendo conducido a la casa de socorro.

En una carta de Pamplona que publica ayer El Imparcial, se dice lo siguiente: «No se olvidan aquí los fueros, ni dejará nunca de pedirlos el pueblo.

El simpático diestro Frasuelo tuvo anteaer una recaída en su enfermedad. En las altas horas de la noche se le presentó una fuerte inflamación en el brazo, que hizo necesaria una operación quirúrgica.

La salida de los correos de Filipinas en lo que resta de año, tendrá lugar en los días siguientes: Mensajerías francesas: los días 25 de Julio, 22 de Agosto, 19 de Setiembre, 17 de Octubre, 14 de Noviembre y 26 de Diciembre.

En Sevilla no se encuentra una persona que quiera ser alcalde, pues a las diferentes que se les ha propuesto lo han rehusado.

Segun Las Circunstancias de Reus, se ha descubierto una falsificación de las listas de la rifa de aquella ciudad. Un jugador vió en una su billete agraciado con 10.000 rs. y en otra con 40.

Parece que los jesuitas han comprado en 25.000 duros el monasterio de Oña, próximo a Burgos.

Aseguran a La Crónica de Extremadura que la casa Rothschild, que ha adquirido recientemente la línea férrea de Mérida a Sevilla, va a comenzar muy pronto la construcción del ramal que debe unir a Mérida con Cáceres.

BOLSA DEL DIA 17.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ULTIMOS PRECIOS, MOVIMIENTO (A, B). Rows include 3 por 100 interior, 3 por 100 exterior, Fin de mes, etc.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—Santa Sinfiorosa, mártir. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del hospital de Nuestra Señora del Carmen.

FUNCIONES PARA HOY.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 8 1/2.—Las figuras de movimiento.—Ayer y hoy (baile).—Los pájaros del amor.—Picio, Adán y Compañía.—Baile.—Intermedios por la banda de Ingenieros dirigida por el Sr. Maimó.

LA ISABELA (SACEDON) PROVINCIA DE GUADALAJARA.

AGUASTERMALES SULFATADO CALCICAS EMINENTEMENTE NITROGENADAS. EFICACISIMAS CONTRA LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS, REUMATICAS, DE LA ORINA, D LA MATRIZ Y OTRAS

BILLETES E INFORMES:

EN MADRID: D. Julian Moreno, Alcalá 28.—EN GUADALAJARA: Sres. Contreras, Sierra y Compañía, Fonda del Norte.—CUENCA Y HUETE: Despachos de esta misma Empresa.

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE JUNIO A 15 DE SETIEMBRE.

M.<sup>a</sup> L.—195.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS. CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVON. EFECTIVOS.

IMPORTANTE A LOS HOMBRES INDUSTRIOSOS. Con un capital de 2 ó 3.000 rs. y dos días de trabajo por semana, se obtiene fácilmente de 4 á 6 pesetas de producto diario...



VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO 1880 PARA PUERTO-RICO Y HABANA.

LIGA DE LA PRENSA PARA LA PUBLICACION DE ANUNCIOS. Corresponsal en Barcelona D. Cayetano Cornet y Más; Fernando VII y de Arolas 5.

QUITA-MANCHAS PETER. Excelente específico para quitar toda clase de manchas, tanto las producidas artificialmente, como las grasosas que con el uso se forman en las prendas de vestir y otros objetos.

MUEBLES DE LUJO con economía. Gran surtido de sillones de rejilla y de tapicería; construcción esmerada.

A COMPRAR barato. Baños en venta y alquiler. Lámparas é infindad de artículos.

TERESA de Jesús ante la crítica, por Mainez: 12 rs. principales librerías. L.—190

Compra de pianos y órganos, plaza del Angel, estanco. L.—197.

POLONIA SANZ. DENTISTA DE CAMARA DE SS. MM. En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parroquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

NEGOCIOS SOBRE FINCAS. Se falieta dinero para compras é hipotecas de casas en la corte y dehesas.

Fumadores. Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposición universal de 1878 con plantilla metálica y taladros, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

José Simon. SASTRE. Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.

LA HIGIÉNICA. FÁBRICA DE CORSÉS. Inmenso surtido de 6 á 200 rs.

LA LIGA DE LA PRENSA.

IMPORTANTÍSIMO PARA EL COMERCIO, LAS ARTES, LA INDUSTRIA Y EN GENERAL PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

La Liga de la Prensa, creada para armonizar los intereses de las empresas periodísticas con los de los señores anunciantes, se compone de diez periódicos, en los cuales están representados todos los matices políticos, y tanto por esta circunstancia como por la antigüedad y crédito de que dichos periódicos gozan, está fuera de duda que su gran circulación tiene un considerable aumento con las suscripciones que cada uno de ellos sirve á los centros más concurridos tanto de Madrid como de provincias.

Así, pues, los anuncios que la Liga de la Prensa publica ofrecen la garantía de que si no unos, otros periódicos, han de llevarlos á todos los Casinos y Círculos de recreo, á todos los establecimientos frecuentados por gran número de personas, como cafés, barberías, peluquerías, fondas, casas de huéspedes, etc.; es decir, que á cada anuncio de los que la Liga publica se le pueden calcular, sin exageración, de doscientos á trescientos mil lectores de todas las clases sociales, cifra que en nuestro país no puede conseguirse sino por medio de la unión de la prensa, unión que se creía imposible y que la Liga ha realizado.

Los periódicos que componen esta asociación, tan favorable á los intereses de los señores anunciantes, por el orden de las ideas que representan, son los siguientes:

- El Fenix. Tradicionalista. El Mundo Político. Moderado-histórico. El Conservador. Ministeriales. La Integridad de la Patria. Constitucionales. La Iberia. Democratas. La Nueva Prensa. Independiente. La Union. El Popular.

NOTA. Los señores anunciantes encontrarán en la Liga de la Prensa precios extraordinariamente económicos para la publicación de sus anuncios, sobre la cual pueden entenderse con el Administrador del periódico LA MAÑANA, Reina, 14, pral. izquierda, Madrid, así como con la Agencia Escamez, Preciados 35, y con las demás que en lo sucesivo se indicarán.

CORRESPONSALES.

En Lisboa D. Miguel Mora.—Rua do Arsenal, 94. Barcelona D. Cayetano Cornet y Mas.—Calle de Fernando VII y de Arolas, 5. Málaga D. Francisco de Moya.—Puerta del Mar, núms. 13 al 22, librería.

EL MENSAJERO DE LA MODA.

ALBUM DEL TOCADOR PARA SENORAS Y SEÑORITAS.

Table with columns: PUNTOS DE SUSCRICION, PRECIOS DE LA SUSCRICION (1st, 2nd, 3rd, 4th editions), VALVERDE, G. PRINCIPAL ALMACEN DE FLORES ARTIFICIALES.

Los que se suscriban y sean suscritores á LA MAÑANA obtendrán sobre los anteriores precios el 25 por 100 de rebaja.

PASTA PECTORAL-BORRELL. Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, tomadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del ópio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

ULTIMAS OBRAS PUBLICADAS POR D. VICTOR BALAGUER de las cuales aún quedan ejemplares, si bien de algunas en muy reducido número. TRAGEDIAS.—Un volumen con el original en verso catalán, Tragedias, La muerte de Anibal, Coroliano, La sombra de César.

ESTUDIOS HISTÓRICOS POLÍTICOS.—Un volumen que contiene: Un recuerdo, Pablo Claris, El capitán Cabanyes, El conde de Foix, Rayo de Luna, El guante del degollado y Los esposales de la muerte, puestas en castellano por el autor. Precio: 10 reales.

E. CASTELAR. DISCURSOS ACADÉMICOS. PRECEDIDO DEL LEIDO en la ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880. Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 12 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, núm. 6, Madrid, á donde debe dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES.

1.ª—SECCION LITERARIA.

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA.

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES.

Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes etc.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with columns: MADRID.—Un mes. 6 rs. PROVINCIAS.—Trimestre adelantado pagando en esta administracion. 24 Por corresponsales ó giro. 28 CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre. 120 PUERTO-RICO.—Semestre. 80